



丰富多彩的党建活动受到基层党员的欢迎。

聚焦“四个关键” 开创国有企业党建新局面

——宁波电信基层党建探索与实践

中国电信宁波分公司党委深入学习贯彻习近平同志为核心的党中央关于加强党建工作的精神要求，及对国有企业改革和国企全面从严治党提出的一系列新思想、新理论、新要求的基础上，通过夯实基础建设、培养先锋精神、创新平台建设、探索激励模式等方式不断开创党建工作新局面，增强国有企业党建工作创新创优的能力，增强带动各基层党组织的党建工作能力，有力推动了企业“两条主线”融合。宁波电信党建工作做法和案例被中国共产党新闻网、党建网等中央媒体选用。

A/ 夯实基础建设 强化组织队伍

建立“三训”体系，强化综合素质。公司党委建立了针对党建核心队伍的能力提升“三训”体系。一是经常性集训，帮助党建核心队伍进一步提升党性修养；二是针对性轮训，帮助各个层面的党务干部和人员深入了解岗位职责、掌握党建工作方法；三是聚焦性特训，帮助党员干部与时俱进地掌握新常态下党建工作的新思路与新方法。在培训“输入”的同时，明确要求党委书记带头授党课，各党委委员结合生产经营实际依次开课；各党支部广泛开展切合实际、主题丰富的支部微课园，通过讲授党课“输出”，强化党建核心队伍对政治理论和党建工作的理解以指导工作有效开展。

标配“红色三样”，增强党性意识。公司党委给全体党员标配卡、徽、帽“红色三样”。全体党员在日常工作生活中，随身携带《党员干部提示卡》，在参加党支部“三会一课”等组织生活会及会议时佩戴党徽；在参与党支部户外集体活动时，带上党员红帽子，做到“卡在心中，徽在胸

前，帽在头上”。增强党员行为规范意识，提升党的组织认同感、归属感和荣誉感，树立党员队伍冲锋在前的良好形象。发放红马甲及“共产党员突击队”旗帜，党员志愿者在参加抢险救灾等突击活动时，穿着志愿者红马甲，随队高举“共产党员突击队”旗帜，做到“精神有所依，形象有所展”。随着非合同制用工党员占比不断提高，公司党委对非合同制用工党员规范实施“五同管理”，通过“党员意识同培养、党员教育同学习、党建活动同参与、党建品牌同创建、党员先锋同示范”，扩大基层党建工作覆盖面，提高党的基层组织生存能力战斗力。

紧扣中心工作，“三个三”促发展。公司党委紧扣企业改革发展的中心任务，从基层党组织、支部书记和党员三个层面对党建促进发展，“两条主线”融合进行部署，要求基层党组织搞好“三个约会”，一是强根基，搞好与“信念的约会”，通过基层党建，坚定党员的理想信念。二是重实效，搞好与“服务的约会”，使党员在服务上主动实践，履行公用事业服务企业的社会责任。三是拓内涵，搞好与“创新的约会”，不断丰富形式，注入时代元素，使党建活动更加生动活泼、务实有效，为广大党员所接受。要求党支部书记做好“三道题目”。一是直面问题不回避，认真“出题”。直面国企改革发展和行业深化转型过程中的关键问题或薄弱环节，进行“书记项目”立项。二是一着妙棋破僵局，有效“答题”。支部书记作为第一责任人，要带领支部通过有效方法切实解决难点、热点问题。三是常抓不懈正风气，全面“破题”。“书记项目”长抓、常抓、细抓，定期跟踪，完成后及时公示、总结，接受监督评议。党员结合岗位职责在企业改革发展中理好“三张清单”。一是梳理一张责任清单。每位党员公示责任清单内容，接受党员和群众监督评议。二是梳理一张义务清单。每位党员从理想信念、遵纪守法、关心群众、自身形象和廉洁履职等方面对自己提出明确要求。三是梳理一张服务清单。党员把工作的立足点和落脚点落到助推基层发展、服务客户需求上，成为党员密切联系基层、热心服务客户的“民心清单”。



党建宣传专栏丰富多彩。

B/ 培养先锋精神 强化行为践行

提倡知行合一，激发履职争先。公司党委对党员的工作要求，不仅通过外在的学习培训，更重视培养党员的自省意识，做到内化于心、外化于行。公司党委向全体党员发放党员提示桌牌，将“两学一做”、“四个意识”、“合格党员标准”内容及《党员每日四问（我学习提升了吗？我履职尽责了吗？我先锋垂范了吗？我创先争优了吗？）》等内容，通过每日对标自省的方式，要求党员“知行合一”。针对基层党组织书记和全体党员开展“两卷一卡+讨论”互动活动，让基层党组织干部和党员更好地认识新形势下党建工作要求。党委书记和支部书记分别回答问卷，重点围绕如何履行“一岗双责”，如何落实“三会一课”，提炼总结本单位党建工作的亮点和不足，提出针对性的改进、提升方案。全体党员填报党员互动卡，结合个人工作岗位，重点思考如何认识国企“两条主线”融合，对照《准则》《条例》在日常工作中发挥党员先锋模范作用，对党支部的党建工作提出意见和建议等。以党支部为单位，结合党的十八届

六中全会和习近平总书记关于国企党建讲话精神的学习，召开专题组织生活会，开展国企“两条主线”融合党员大讨论。通过经常性自问自省，增强党组织和党员队伍自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

立定岗位争先，有效彰显“三力”。公司党委以解决问题为导向，以提升效能为目标，以作用发挥为标准，对各级党组织履责争先提出要求，组织开展“三结对”活动。各职能部门党支部与支局结对，掌握支局情况、穿越支局流程、支撑支局发展、解决支局困难。各党支部党员与员工结对，展现党员先锋、带动共同提升、落实员工关爱，构建和谐一家。各党支部与大客户单位党支部结对，搭建友谊桥梁、谋划双赢发展、开展文化融合、促进业务拓展。各基层党组织通过“党支部立项践诺”、“党员亮牌”和“党员服务月”等形式，面向基层、面向员工、面向客户，深入开展服务、支撑、奉献活动。公司党委按照突出重点、兼顾全面、量化操作的原则，充分体现群体特色和个人特色，分别从规定动作、自选动作、加分项目等方面按百分制

C/ 创新平台建设 强化有序承载

牢固基层阵地，凸显四大功能。公司党委牢牢抓住基层党建阵地建设，为各基层党组织党员提供活动室场地面积近2000平方米，实现“硬件”集约统一、“软件”丰富多样。一方面按照“一旗（党旗）一誓词（入党誓言）一履行（党员义务）一行使（党员权利）和三要素（组织架构、主题教育、党员纪律）”的统一标准上墙，同时配置志愿者马甲、“共产党员突击队”旗帜等硬件设施，打造“硬件”的标准化；另一方面通过管理集约化、教育人文化、形式多样化的运行方式，初步形成布局合理、设施齐全、功能完备、运作规范、开放互动的多层次、网络化的党员活动服务平台体系，提升“软件”的多样化。党员活动室正式开放以来，为党员队伍提供了党建工作交流平台，充分发挥了党性锻炼之熔炉、经营着力之平台、风采展示之视窗、情感交流之家园四大功能。

月月先锋沙龙，彰显“五性”互动。为更好地将“党建十喻”的精神和要求传递给全体党员，提高党员干部的“一岗双责”意识与综合履职能力，公司搭建了“先锋沙龙”平台，开展近距离的互动。“先锋沙龙”从定位、内容、方法、活动、成效、宣传等六个方面精准构建“五性”，一是组织开展单元性。各经营单元党委轮流承办“先锋沙龙”，体现了“先锋沙龙”的空间分配优势，有效提升了各经营单元党委开展党建活动的能力。二是参会人员有机性。每期邀请特定人群参加，体现了“先锋沙龙”的活动编码优势，精准提升了

各个层面党员干部的综合素质。三是内容创新性。注重对内容的筛选提炼，体现了“先锋沙龙”的价值优势，打造出党建工作的微智库，切实提升了各级党组织解决实际问题的能力。四是功能发挥组合性。“先锋沙龙”致力于优化企业文化建设的方方面面，体现了力量组合优势，全面提升了国企党建的核心引领价值。五是党内生活示范性。党员干部通过“三会一课”等形式将沙龙精神触发到党组织的最末端，提升各级党组织规范化建设；设立一个红色档案柜，集中整理党支部党建活动资料，留下基层党建印记；培育一棵党建红果树，形象展示党支部党建活动成果，增强党员群众感知，各基层支部红果树组成一片红树林，展现公司党建成果全貌。公司党委充分应用互联网做好党建宣传，设立一系列精彩纷呈红色专栏。一是编好《党建工作一图清》专栏，将党建工作的思路、重点、举措等以“一图清”形式在内网平台上进行展示，作为党建工作风向标。二是编好《先锋沙龙》专栏。每期“先锋沙龙”都以专栏形式在内网平台上宣传本期的关键内容，强化沙龙精神的宣贯作用。三是编好《红色亮点》专栏。提炼有特色、可推广的党建工作亮点与模范党员事迹等，通过专栏进行复制推广。四是做好视频展播工作，把重点党建活动、基层党建工作、先锋模范形象等方面拍摄成党建主题视频在各个渠道进行展播，对内宣传模范典型、对外展现党建工作形象。

D/ 探索激励模式 强化履职尽责

“双机制”强执行，“双十问”强尽责。公司党委强化全面从严治党主体责任落实，确保党建制度和工作要求得到贯彻执行；在各级党组织中建立党建工作质询机制和督办机制，做到“机制明确、逐级管控”，对党建工作推进不力、落实不到位的党组织进行认知和行为“矫正”。“机制明确”要求各级党组织“质询有记录，成效有体现”；“逐级管控”要求各级党组织“明确责任主体，挂钩责任领导”。建立党建工作整改督办机制，要求“分级管控、逐级督办”，确保各项决策、部署“事事有落实，件件有回音”。所有督办记录将作为“负面清单”纳入党组织的

年终考评，并与行政考核关联，与年度评优挂钩。在党建“双机制”的基础上，公司党委发挥主导作用，推动企业建立工作责任问责制度，开展宁波分公司管理状态巡视，按照从严管理干部的要求，完善内部监督机制，加强检查评估，确保企业工作目标任务圆满完成。要求全体党员干部经常性开展“党建十问”反思党建工作，经常性开展“管理十问”反思企业经营管理，通过经常性的“双十问”驱动中级高级管理人员迎难而上、开拓进取，开创企业发展新局面。

此外，公司党委还建立党建工作责任状考核体系，明确党建工作的职责、任务、目标，对各级

党组织基层党建工作开展“星级制”评估，强化各级党组织党建工作责任意识，提高党建工作的制度化、规范化、科学化水平。

宁波分公司党委在十八大以来国企党建工作探索中，把党建工作与企业中心工作、企业管理体系、人才队伍建设和员工素质提高、企业文化建设、和谐生态创建等紧密结合，并融入企业运营各个方面，让党组织真正在企业发展中发挥政治引领作用，切实推动国有企业党建工作迈上新台阶，实现“党员精神升华、组织队伍优化、经营业绩开花”，为推动企业全面变革创新、持续健康发展作出积极贡献。



党员学习永远在路上。

每月一次的党建先锋沙龙。